
Η ΝΑΥΙΕΜΠΟΡΙΚΗ ΤΡΙΤΗ 22 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2011 3ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ετοιμότητα Σε γραπτή δήλωσή του αργά χθες το βράδυ, ο πρόεδρος της Ε.Ε., Χέρμαν 
Βαν Ρόμπεϊ, υπογραμμίζει ότι «το ΕιιΐΌβΓΟίιρ θα πρέπει να είναι σε θέση 
στην επόμενη συνάντησή του (στις 29 Νοεμβρίου) να αποφασίσει την 
εκταμίευση της έκτης δόσης του δανείου προς την Ελλάδα». Ο πρόεδρος 
της Ε.Ε. καλεί τα ελληνικά πολιτικά κόμματα να εξακολουθήσουν να 
υποστηρίζουν τις ενέργειες της κυβέρνησης, ενώ κάλεσε και τα θεσμικά 
όργανα της Κοινότητας να επιτελέσουν το ρόλο τους.

[Λουκάς Παπαδήμος; Συναντήσεις σας Βρυξέλλες με την ηγεσία της Ε.Ε. η οποία ζήτησε δεσμεύσεις για τη χορήγηση της 6ης δόσης

Του Νίκου Μπέλλου
nbellos@naftemporiki.gr

Ο
ι εταίροι επιμένουν στη 
γραπτή δ έσ μ ευ σ η  των 
προέδρων των δύο μεγά

λων πολιτικών κομμάτων για πι
στή εφαρμογή των αποφάσεων 
της 26ης Οκτωβρίου, ενώ ο πρω
θυπουργός, Λουκάς Παπαδήμος 
χαρακτηρίζει «αναγκαία» τη δέ
σμευση, καθώς θεωρείται βέβαιο 
ότι οι διεργασίες για εξεύρεση 
μιας συμβιβαστικής λύσης χω
ρίς «νικητές και ηττημένους» θα 
συνεχιστούν μέχρι την προσεχή 
συνεδρίαση του Ειιτο^τοιιρ, σπς 
29 Νοεμβρίου. Και σπ ς δύο συ
ναντήσεις που είχε χθες σπς Βρυ
ξέλλες ο κ. Παπαδήμος τόσο με 
τον Πρόεδρο της Κομισιόν, Ζοζέ 
Μανουέλ Μπαρόζο όσο και με 
τον Πρόεδρο της ΕΕ., Χέρμαν Βαν 
Ρόμπεϊ, το θέμα των επιστολών κυ
ριάρχησε, ενώ το βέβαιο είναι όπ 
συζητήθηκαν εναλλακηκές λύ
σεις, αλλά δεν υπήρξε κατάλη
ξη. Ενδεικτικό είναι άλλωστε το 
γεγονός όπ ο κ. Παπαδήμος ακύ
ρωσε προγραμμαπσμένη κοινή 
δήλωση με τον Πρόεδρο της Ε.Ε., 
Χέρμαν Βαν Ρόμπεϊ.

Το γεύμα εργασίας με τον κ. 
Μπαρόζο, στο οποίο παρακάθι
σαν ο αντιπρόεδρος της Κομισιόν 
και επίτροπος επί των δημοσιο
νομικών, Ολι Ρεν και ο επικεφα
λής της ειδικής ομάδας δράσης 
για την Ελλάδα, Χορστ Ράτχενμ- 
παχ, είχε διάρκεια άνω των δύο 
ωρών, ενώ στη συνέχεια στη συ
νέντευξη Τύπου που ακολούθη
σε ο πρόεδρος της Κομισιόν, άφη
σ ε τον πρω θυπουργό να ανα
φερθεί πρώτος στο θέμα των επι
στολών. Σύμφωνα με τον κ. Πα- 
παδήμο «είναι αναγκαία η  γραπτή 
δέσμευση, προκειμένου να εξα-

▼ Εμμένει ο κ. Αντώνης Σαμα
ράς στην άρνησή του να υπο
γράψει για την εκταμίευση της 
έκτης δόσης όπως ζητούν οι Ευ
ρωπαίοι.
«Ο πρόεδρος της Νέας Δημο
κρατίας δεν θα βάλει καμία υπο
γραφή. Είναι θέμα εθνικής αξιο
πρέπειας, γιατί δεν αφορά τον 
κ. Σαμαρά ως πρόσωπο, αλλά 
ως αρχηγό της αξιωματικής αν
τιπολίτευσης», ξεκαθάρισε για 
μία ακόμη φορά χθες το μεση
μέρι ο εκπρόσωπος Τόπου, Γιάν-

λειφθούν ασάφειες και αμφιση
μίες σχετικά με την πολιτική που 
θα ακολουθήσουν τα κόμματα 
μετά τις εκλογές». Οπως είπε χα
ρακτηριστικά, είναι σημανηκό 
οι ηγέτες των πολιηκών κομμά
των να ανταποκριθούν θετικά στο 
αίτημα του Ε ιπ ο ^ υ ρ , διόη αφο
ρά δέσμ ευση  μακροπρόθεσμη 
που υπερβαίνει τον ορίζοντα αυ
τής της κυβέρνησης. Ο πρωθυ
πουργός εξέφρασε την εκτίμη
ση  ότι η  δέσμευσή τους θα εκ
φραστεί με τρόπο που εξαλείφει 
ασάφειες και αμφισημίες. «Ολοι 
να συνειδητοποιήσουμε ότι οι 
εταίροι και το ΔΝΤ δεσμεύονται 
για τη χρηματοδότηση της Ελ
λάδας για μεγάλο διάστημα και 
γι’ αυτό περιμένουν ανάλογη δέ
σμευση από τους πολιτικούς ηγέ
τες, σχετικά με τη διαρκή υπο
στήριξη και δέσμευση απέναντι 
σ ’ αυτές τις πολιτικές μεσοπρό
θεσμα και μακροπρόθεσμα» τό
νισε. Δεν υπάρχει καμία αμφι-

νης Μιχελάκης.
Παράλληλα, υπενθύμισε κατά 

τη  διάρκεια της ενημέρω σης  
συντακτών ότι ο κ  Σαμαράς έχει 
κάνει ήδη πέντε ενέργειες θε
σμικές, επαρκείς και πλήρεις 
για την εκταμίευση της έκτης 
δόσης. Ως πρώτη ανέφερε την 
απόφαση των πολιτικών αρχη
γών υπό τον πρόεδρο της Δη
μοκρατίας, ως δεύτε ρη την ομι
λία του στο Κοινοβούλιο, ως τρί
τη  α νέφ ερ ε την ψ ήφ ο εμ π ι
στοσύνης που παρείχε στηνκυ-

βολία ότι η  νέα κυβέρνηση θα 
δεσμευτεί, συνέχισε ο κ. Παπα
δήμος, υπογραμμίζοντας τη ση
μασία οι ηγέτες ΠΑΣΟΚ και ΝΔ. 
να επαναβεβαιώσουν τη μακρο
πρόθεσμη δέσμευσή τους.

Ο κ. Π απαδήμος εξέφ ρασε 
την πρόθεσή του στους κοινοτι
κούς να π ροω θήσει ενέργειες

βέρνηση Π απαδήμου, ως τέ
τα ρτη την έγκ ρ ισ η  του π ρ ο
ϋ π ο λο γ ισ μ ο ύ  του  2 0 1 2  σ το  
υπουργικό συμβούλιο. Πέμπτη 
ενέργεια ήταν η  ενημέρωση του 
Ευ ρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος 
για τις τελευταίες εξελίξεις, όπου 
αναφέρθηκαν οι γνωστές και 
πάγιες θέσεις του. 
Σημειώνεται ότι μετά τις δηλώ
σεις του πρωθυπουργού κ. Πα
παδήμου από τις Βρυξέλλες η  
Ν.Δ. έδω σε το απόγευμα στη  
δη1'· τιότητα την επιστολή που

ιδίως όσον αφορά μεταρρυθμί
σεις, οι οποίες θα ενισχύσουν 
την ανταγωνιστικότητα, την οι
κονομική ανάπτυξη και την κα
ταπολέμηση της ανεργίας. Θα 
κάνουμε ό,τι απαιτείται ώστε να 
επ ιτύ χ ο υ μ ε  ο ικ ον ο μ ικ ή  εξυ 
γίανση και μεταρρύθμισης και η 
Ελλάδα να παραμείνει στην ευ-

είχε στείλει ο κ. Αντώνης Σα
μαράς στους ομολόγους του τού 
Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος 
(ΕΛΚ), μεταξύ άλλωνηΆνγκελα 
Μέρκελ, ο Φρανσουά Φιγιόν, ο 
Ζαν-Κλοντ Γιούνκερ, ο Χέρμαν 
Βαν Ρόμπεϊ και ο Ζοζέ Μπαρό
ζο, με την οποία εκτιμά ότι δι
ευκρινίζει πλήρως τη θέσ η  της. 
Στην επιστολή αναφέρεται, με
ταξύ άλλων ότι «η Νέα Δημο
κρατία υπ ο στη ρ ίζει πλήρω ς  
τους στόχους της δημοσιονο
μικής προσαρμογής, αναφορι-

ρωζώνη, είπε, ενώ χαρακτήρισε 
εξαιρετικές τις προοπτικές για 
ςλοκλήρω ση της αναδιάρθρω
σης του ελληνικού χρέους σύμ
φωνα με τις αποφάσεις της 26ης 
Οκτωβρίου για μείω ση του χρέ
ους στο 120% του ΑΕΠ μέχρι το 
2020, μέσω  «κουρέματος» 50% 
σε εθελοντική βάση.

Από την πλευ ρά του, ο κ. Μπα
ρόζο υποστήριξε όπ η  κατάστα
ση  στην Ελλάδα είναι εξαιρεηκά 
σοβαρή, «σοβαρότερη από κάθε 
άλλη φορά τους τελευταίους 18 
μήνες», τόνισε χαρακτηριστικά. 
Αναφέρθηκε στους δύο στόχους 
που είναι η ολοκλήρωση της δια
πραγμάτευσης του νέου μνημο
νίου μέχρι τέλος του έτους και 
ολοκλήρωση της ανταλλαγής ομο
λόγων σ π ς αρχές του επόμενου 
έτους.

Αναφερόμενος στις γραπτές 
δεσμεύσεις, είπε όπ  δεν μιλάμε 
για τεχνικά ζητήματα, αλλά για το 
μέλλον της Ελλάδας, η  οποία αν- 
ημετωπίζει εξαιρεηκά δύσκολες 
καταστάσεις. Η εφαρμογή του 
προγράμματος είναι αυτό που 
χρειαζόμαστε, οι Ελληνες θέλουν 
αποτελέσματα, ενώ οι Ευρωπαί
οι εταίροι και το ΔΝΤ για να υπο
στηρίξουν την Ελλάδα θέλουν να 
δουν όπ η  προσπάθεια είναι συ
νεχής, τόνισε, υπογραμμίζοντας 
όπ  το ζήτημα της εμπιστοσύνης 
είναι πολύ σημαντικό, διόη η εμ
πιστοσύνη κερδίζεται μέσω  της 
εφαρμογής των συμφωνηθέντων 
σ ε βάθος χρόνου.

Πε τον κ. Ρόμπα
Η συνάντηση του πρωθυπουρ
γού με τον κ. Χέρμαν Βαν Ρόμπεϊ 
είχε διάρκεια 70 λεπτά, ενώ μέ
σα στην αίθουσα ήταν μόνο οι 
δύο άνδρες, δηλαδή δεν είχαν 
πάρει μαζί τους κανένα συνερ
γάτη. [SID.-5596617]

κά μ ε  τη ν  εξά λειψ η  του  ελ 
λείμματος και την αντιστροφή 
της δυναμικής του χρέους. Επί
σης υποστηρίζει ‘εργαλεία’ που 
ήδη εφαρμόζονται (αν και ανε- 
πιτυχώς), και ειδικότερα την πε
ρικοπή των δημοσίω ν δαπα
νών, την καταπολέμηση της φο
ροδιαφυγής, τις διαρθρωτικές 
μεταρρυθμίσεις, το πρόγραμ
μα ιδτωτικοποιήσεων και την 
αξιοποίηση της ανεκμετάλλευ
της ακίνητης δημόσιας περι
ουσίας».

Το «κλειδί»
βρίσκεται
πλέον
στο Βερολίνο
Τ  Πάντως το γεγονός ό π  ο κ. 
Μ παρόζο α π έφ υ γε να ανα
φερθεί ρητώς στη διάρκεια της 
συνέντευξης στη διαδικασία 
που θα  πρέπει να ακολουθη
θεί σχεπκά με την επιστολή, 
αφήνει κάποιο ανοικτό «πα
ράθυρο» για ανάληψη πρω τσ  
βουλίας με στόχο την εξεύρε
ση μιας κοινά αποδεκτής λύ
σης.
Το «κλειδί», ίσως βρίσκεται στο 
Βερολίνο, δηλαδή την τελική 
στάση που θα  κρατήσει στο 
θέμα αυτό η  Γερμανία, η οποία 
διά του υπουργού Οικονομι
κών, Βόλφγκανγκ Σόιμπλε (δή
λω ση το Σάββατο στο γερμα
νικό πρακτορείο ειδήσεων) επι
μένει σε γραπτή δέσμευση των 
δύο πολιπκών αρχηγών προς 
το Eurogroup.
Κοινοτικές πηγές σ π ς Βρυξέλ
λες, υπογράμμιζαν χθες όπ  στη 
μια βδομάδα που απομένει μέ
χρι την προσεχή συνεδρίαση  
του Eurogroup, θα  πρέπει να 
ληφθεί η  απόφαση ώστε να γί
νει η  εκταμίευση της έκτης δό
σης των 8 δισ. ευρώ.
Ενα από τα σενάρια που συ- 
ζητείται, χωρίς να σημαίνει όπ  
θα αποτελέσει και τελική λύ
ση, είναι να στείλουν την επι
στολή με τη  γραπτή δέσμευ
σ η  οι δύο πολιτικοί αρχηγοί 
προς τον πρω θυπουργό, δη
λαδή να απευθύνονται σ ’ αυ
τόν, και στη συνέχεια να στα
λεί στο Eurogroup από τον κ. 
Παπαδήμο.
Σήμερα, ο κ. Παπαδήμος ολο
κληρώνει τη διήμερη επίσκε
ψή του και π ς  συναντήσεις με 
κορυφαίους κοινοτικούς αξιω- 
ματοΰχους με π ς  συνομιλίες 
που θα  έχει στο Λουξεμβούρ
γο με τον πρόεδρο του Euro- 
group, Ζαν-Κλοντ Γιούνκερ. Στη 
συνέχεια θα  ξεκινήσουν οι δια- 
βουλεύσεις με τις πρωτεύου
σες π ς  ευ ρωζώνης εν όψει της 
καθοριστικής συνεδρίασης του 
Eurogroup της 29ης Νοεμβρί
ου.
Το πρόβλημα με το θέμα των 
επιστολών είναι όπ  και για τους 
εταίρους, που το ανέδειξαν πο
λύ π ς  τελευταίες μέρες, είναι 
πολύ δύσκολο να υποχω ρή
σουν.

|0 § |Ι

Νέα
Δημοκρατία 

υποστηρίζει πλήρως 
τους στόχους της 
δημοσιονομικής 
προσαρμογής, 
αναφορικά με την 
εξάλειψη του 
ελλείμματος.

Αντώνης Σαμαράς,
Πρόεδρος της Νέας 
Δημοκρατίας.

Αρνείιαι να υπογράψει ο Αντώνης Σαμαράς

mailto:nbellos@naftemporiki.gr
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συμφωνία Η καγκελάριος της Γερμανίας, Ανγκελα Μέρκελ, συμφώνησε να 

εξετάσει «εποικοδομητικά» τις προτάσεις που έκανε ο Βρετανός 
πρωθυπουργός, Ντέιβιντ Κάμερον, μεταξύ των οποίων και την 
κατάργηση οδηγιών της Ε.Ε. που αφορούν στις εργασιακές σχέσεις, 
όπως ανέφεραν οι «Financial Times». Σε αντάλλαγμα, ο κ. Κάμερον 
συμφώνησε να δώσει τη συγκατάθεσή του για μια περιορισμένη 
αλλαγή της συνθήκης με στόχο την ενίσχυση της δημοσιονομικής 
πειθαρχίας στην Ευρωζώνη.

Ομπάμα
Τηλεφωνική επικοινωνία είχε χθες ο 
Αμερικανός πρόεδρος Μπαρόκ Ομπάμα με 
τον Ιταλό πρωθυπουργό Μάριο Μόντι, 
στηρίζοντας τα μέτρα οικονομικών 
μεταρρυθμίσεων που λαμβάνει η χώρα για 
να αντιμετωπίσει την κρίση χρέους, 
σύμφωνα με ανακοίνωση του Λευκού 
Οίκου.

[Ολί Ρ£ν] Δραματική προειδοποίηση ίου επιτρόπου για τις διαστάσεις που έχει πάρει το πρόβλημα χρέους στις χώρες-μέλη

Η κρίση απειλεί τον πυ ρήνα της Ευ ρωζώνης

Εντείνονται οι φόβοι για ντόμινο αναταράξεων
Τ  Εντείνονται οι φόβοι για ντό
μινο αναταράξεων στο διεθνές 
οικονομικό και χ ρ η μ α το π ι
στωτικό σύστημα από την πε
ραιτέρω όξυνση της κρίσης χρέ
ους στην Ευ ρωζώνη. Χθες τόσο 
οι επικεφαλής του Διεθνούς Νο
μισματικού Ταμείου και της  
Παγκόσμιας Τράπεζας όσο και 
το Πεκίνο προειδοποίησαν ότι 
εάν δεν ληφθούν άμεσα μέτρα, 
η κρίση δεν θα  σταματήσει στα 
σύνορα της Γηραιάς Ηπείρου. 
«Η Ευρώ πη δεν θα  πρέπει να 
αφεθεί να κατρακυλήσει», διε- 
μήνυσε σε συνέντευξή της στο

τηλεοπτικό δίκτυο ΟΒδ η  γενι
κή διευθύντρια του ΔΝΤ, Κρι- 
στίν Λαγκάρντ, επισημαίνοντας 
ότι εάν αυτό συμβεί, θα  π λη
γούν και άλλες οικονομίες, συμ- 
περιλαμβανομένης της αμερι
κανικής. «Το 20% των αμερικα
νικών εξαγωγών έχουν προορι
σμό την Ευρώπη. Υπάρχει μια 
ισχυρή διασύνδεση ανάμεσα  
στις αμερικανικές και στις ευ
ρωπαϊκές τράπεζες. Υπάρχουν 
πολλοί Ευρωπαίοι εργαζόμενοι 
σε αμερικανικές επιχειρήσεις  
και πολλοί Αμερικανοί σε ευ
ρωπαϊκές», σημείω σε, θέλον

τας να απαντήσει εμμέσως σε 
στελέχη  του Κογκρέσου που  
επισημαίνουν ότι οι ΗΠΑ δεν 
θαπρέπει να στηρίξουν τις προ
σπάθειες του ΔΝΤ για χρημα
τοδ ό τη σ η  κρατών τη ς Ευρω 
ζώνης.
Η αμερικανική νομοθεσία απα
γορεύει στην κυβέρνηση να στη
ρίξει δάνεια του ΔΝΤ, <σων οποί
ων η  αποπληρωμή στο ακέραιο 
δεν είναι δυνατή». Ορισμένοι 
εκτιμούν ότι πως κάτι τέτοιο  
δεν |1πορεί να συμβεί στην Ελ
λάδα.
Η κα Λαγκάρντ υπογράμμισε,

«υποχρεωτικός» ο σεβασμός των 
κανόνων καλής δημοσιονομι
κή ς «συμπεριφοράς».

Ο επικεφαλής του Eurogroup, 
Ζαν-Κλοντ Γιούνκερ, διαφώνη
σε με την άτεγκτη στάση του Βε
ρολίνου στο ζή τη μ α  τω ν ε υ 
ρωομολόγων.

Ο επικεφαλής του Eurogroup 
επ εσήμ α νε ότι είναι λάθος να 
απ ορ ρίπ τει κα ν είς τη  σ υ γ κ ε
κριμένη ιδέα, που δεν θα έπρε
π ε να θεωρείται παράλογη.

Οκ. Ακερμαν
Α νυπολόγιστες θα ήταν οι ζη
μ ιές από μία πιθανή έξοδο της 
Ελλάδας από την Ευ ρωζώνη, προ
ειδοποίη σε χ θ ες  ο διευθήνων 
σύμβουλος της Deutsche Bank, 
Γιόζεφ Ακερμαν, ενώ παράλλη
λα εξέφρασε την αντίθεσή του 
στην ιδέα έκδοσης ευ ρωομολό- 
γων μ ε κοινές εγγυήσεις, εξη
γώντας ότι στέλνουν λάθος μή
νυμα, εφόσον οι π ιέσεις πρέπει 
να εντείνονται στις κυβερνήσεις 
των υπερχρεωμένων χωρών. Ο δι- 
ευθύνων σύμβουλος της κορυ
φαίας γερμανικής τράπεζας εμ
φανίστηκε επίσης αντίθετος στην 
αγορά απεριόριστης ποσότητας 
κρατικών ομολόγων της Ευρω
ζώ νης από την ΕΚΤ, η  οποία, 
όπ ω ς είπ ε, δεν μπορεί να λει
τουργεί ω ς π ιστω τής ύστατης 
ανάγκης στις δημοσιονομικά 
αδύναμες κυ βερνήσεις. Αναφο
ρικά μ ε το Ευρωπαϊκό Ταμείο 
Χ ρηματοπιστω τικής Σταθερό
τητας (EFSF), ο κ. Ακερμαν τόνι
σε  όπ  μπορεί να μ οχλευθεί με 
επιτυχία, εάν λειτουργήσει ως 
ασφ αλιστής χρ έο υ ς, προσφ έ- 
ροντας στους επενδυτές εγγυή
σεις έναντι ζημιών.

[SID .5596853]

όμως, ότι ο κίνδυνος αυτός είναι 
μηδενικός.
Από την πλευρά του ο πρόεδρος 
της Παγκόσμιας Τράπεζας, Ρόμ- 
περτ Ζέλικ, σ ε συνέντευξή του 
στη «Wall Street Journal», απη- 
ύθυνε έκκληση για επείγουσα  
αντιμετώπιση της κρίσης χρέ
ους, εκφράζοντας την ελπίδα  
να μη δει ποτέ τις ΗΠΑ στη θέ
ση της Ευ ρωζώνης. Εξήρε δε τις 
προσπάθειες της Κίνας και άλ
λων αναδυόμενων οικονομιών 
για αλλαγή του οικονομικού  
τους μοντέλου και στήριξη της 
παγκόσμιας οικονομίαΓ "'k  κι-

W H Ευρώπη 
δεν θα πρέ
πει να αφεθεί να 

κατρακυλήσει, 
διότι, αν συμβεί 
αυτό, θα πληγούν 
και άλλες οικονο
μίες.

Κριστίν Λαγκάρντ
Γενική Διευθύντρια 
του ΔΝΤ

νεζική κυβέρνηση για δεύτερη  
φορά μέσα σ ε ένα 48ω ρο προ
ειδοποίησε ότι η  ευρω παϊκή  
κρίση αυξάνει σημαντικά τον 
κίνδυνο μιας νέας παγκόσμιας 
ύφεσης. Στη Ιαπωνία την ίδια 
ώρα στελέχη της κεντρικής τρά
πεζας υπογράμμισαν ό π  είναι 
επιτακτική η  ανάγκη για συγ
κράτηση της κρίσης χρέους και 
στήριξη του ευρωπαϊκού τρα
πεζικού συστήματος, καθώς, 
όπως είπαν, το παγκόσμιο χρη
μα τοπ ιστω τικό σ ύ σ τη μ α  θα  
μπορούσε να έλθει αντιμέτωπο 
με μια νέα Lehm an Brothers.

Πιθανή 
βοήθεια 
της Ιταλίας 
από ΔΝΤ

Τ  Παρά το σχημαπσμό νέας 
κυβέρνησης τεχνοκρατών στην 
Ιταλία και τα μέτρα που εξήγ
γειλε ο νέος πρω θυπουργός, 
Μάριο Μόνη, οι ανησυχίες δεν 
φαίνεται να αποκλιμακώνον- 
ται για την κρίση χρέους που 
πλήττει πλέον και την τρίτη με- 
γα λύτερη οικονομία της Ευ
ρωζώνης, με κορυφαίο αξιω- 
ματούχο του ΔΝΤ να μην απο
κλείει το ενδεχόμενο οικονο
μικής βοήθειας προς την Ιτα
λία από το ταμείο.
Ο Λικ Εβερέρ, αρμόδιος του 
ΔΝΤ για τις π ολιπ κ ές Ευρω
ζώνης, αρνήθηκε χθες να απο
κλείσει υπό π ς  παρούσες συν
θήκες το ενδεχόμενο παροχής 
βοήθειας στην Ιταλία από το 
ΔΝΤ, προσθέτοντας όπ  θα  χρει
αστεί χρόνος για να μπορέσει 
η  χώρα να ανακτήσει την αξιο
πιστία της και στην περίπτωση 
που δεν υλοπ οιηθούν οι μ ε
ταρρυθμίσεις, οι αγορές θα πα
νικό βληθούν.
Ωστόσο, ο κ. Εβερέρ εξέφρα
σε την άποψη ό π  η  Ιταλία και 
η Ελλάδα «φαίνεται να καθί
στανται πιο σοβαρές» στη λή
ψη των αναγκαίων μέτρων, τη  
στιγμή που το ΔΝΤ συνεχίζει να 
πιέζει τους ηγέτες της Ε.Ε. να 
δράσουν άμεσα για την ανπ- 
μετώπιση της κρίσης χρέους. 
Ο αξιωματούχος του ΔΝΤ κά- 
λεσ ε  του ς  Ε υρω π α ίους δια
μορφωτές πολιτικής να προ
χωρήσουν σε κάποιο είδος δη
μοσιονομικής ενοποίησης, ενώ 
παράλληλα υπογράμμισε την 
ανάγκη να υπάρξει διαχωρι
σμός ανάμεσα στην κρίση κρα
τικού χρέους και στις τράπε
ζες.
Και ένας τρ όπ ο ς για  να επι
τ ε υ χ θ ε ί  αυτό, π ρ ο σ έθ εσ ε  ο 
αξιωματούχος, είναι η  ύπαρξη 
ενός είδους κεντρικής υπηρε
σίας στην Ευρωζώνη, που θα  
αναλάβει τα κρατικά ομόλογα 
από π ς  τράπεζες, τα οποία θα  
τα ομαδοποιεί και θα  τα χωρί
ζει σε δύο δόσεις. Στη μία θα πε
ριλαμβάνεται το ασφαλέστερο 
ενεργητικό και στην άλλη το 
πιο ριψοκίνδυνο, το οποίο θα  
προσφέρει υψ ηλότερες απο
δόσεις.

Τ
ον κώδωνα του κινδύνου 
έκρουσε χ θ ες  ο Ευρωπαί
ος επίτροπος Οικονομικών 

και Νομισματικών υποθέσεων, 
Ολι Ρεν, προειδοποιώντας ότι η 
κρίση χρέους απειλεί τον πυ
ρήνα της Ευρωζώνης και όπ δεν 
πρέπει να υπάρχουν αυταπάτες 
σχετικά με το μακροπρόθεσμο 
αντίκτυπο της κρίσης στην οι
κονομία.

Η π ρ ο ειδ ο π ο ίη σ η  του Ευ
ρωπαίου επιτρόπου έρχεται ήδη 
να π ρ ο σ τεθεί στις α ν ησυχίες 
υψηλόβαθμων Ευ ρωπαίων αξιω- 
ματούχων, καθώς έχουν πλέον 
προσλάβει συστημικές διαστά
σεις η έλλειψ η εμπιστοσύνης 
των επενδυτών και η  άνοδος σης 
αποδόσεις των κρατικών ομο
λόγων, με τον κ. Ρεν να προχω
ρεί ένα ακόμη βήμα, επισημαί- 
νοντας όπ οι οικονομίες της Ευ
ρώ πης κινδυνεύουν να κατα
στούν «ασήμαντες», εάν δεν προ
χωρήσουν στη λήψη αποφάσε
ων. «Η κρίση πλήττει τον πυρή
να της Ευρωζώνης, δεν πρέπει να 
έχουμε αυταπάτες γι’ αυτό», δή
λωσε ο κ. Ρεν, στο πλαίσιο σε
μιναρίου στις Βρυξέλλες. «Χω
ρίς μια δυναμική σε τροχιά ανά
π τυξης οικονομία, η Ευρώπη 
κινδυνεύει με ασήμαντη θέση  
στο διεθνές οικονομικό σκηνι
κό», πρόσθεσε ο Ευρωπαίος επί
τροπος.

Υπέρ των μέτρων λιτότητας
Ο κ. Ρεν υπερασπίστηκε τα μέ
τρα λιτότητας που απαιτεί η Ευ
ρωπαϊκή Επιτροπή, τα οποία 
αποσκοπούν μεν στην αποκα
τάσταση της εμπιστοσύνης των 
αγορών, σ ε  κάπ οιες περιπτώ 
σεις όμως αποβαίνουν επιζήμια 
για την οικονομική ανάπτυξη,

καθιστώντας πιο βαθιά την κρί
ση. «Δεν μπορεί κανείς να χα
ράξει αναπτυξιακή στρατηγική 
συσσωρεύοντας μεγαλύτερο χρέ
ος, όταν αμφισβητείται από η ς  
αγορές η  δυνατότητα εξυπηρέ
τησης χρέους... Δεν μπορεί κα
νείς να εξαναγκάσει τους ξένους 
επενδυτές να δανείσουν περισ
σότερα χρήματα, εάν δεν έχουν 
την εμπιστοσύνη να το κάνουν», 
υπογράμμισε ο κ. Ρεν. Σύμφωνα 
με τον Ευρωπαίο επίτροπο, η 
εφαρμογή των μεταρρυθμίσεων

προς μια ενιαία ευ ρωπάίκή αγο
ρά θα συμβάλει στην αύξηση  
τη ς παραγω γής στην Ε.Ε. π ε
ρισσότερο από 3% μέχρι το 2020.

Τις ανησυχίες του για π ς  δια
στά σεις που προσλαμβάνει η 
κρίση εξέφ ρασε και ο Γιοϋργ- 
κεν Σταρκ, απερχόμενο μέλος 
του συμβουλίου της Ευρωπαϊ
κής Κεντρικής Τ ράπεζας. «Η κρί
ση  χρέους έχει εξαπλωθεί από 
την περιφέρεια στον πυρήνα της 
Ευρωζώνης... Δενεσπάζεται πλέ
ον στην Ευρώπη. Οι περισσότε

ρες ανεπτυγμένες οικονομίες 
αντιμετω πίζουν σοβαρά προ
βλήματα δημόσιου χρέους», τό
νισε ο κ. Σταρκ, στο πλαίσιο ομι
λίας του σε  ινστιτούτο στο Δου
βλίνο. Ο Γερμανός αξιωματού- 
χος υπογράμμισε ότι η  έκδοση 
κοινών ευ ρωομολόγων δεν πρό
κειται να επ ιλύ σ ει την κρίση, 
εκτιμώντας όπ  μια τέτοια κίνη
ση  είναι εφικτή μόνο στην πε
ρίπτωση που οι χώρες-μέλη συμ
φωνήσουν στην εκχώ ρηση με
γαλύτερης εθνικής κυριαρχίας.

«Χωρίς μια 
δυναμική σε 

τροχιά ανάπτυξης 
οικονομία, η 
Ευρώπη κινδυνεύει 
με ασήμαντη θέση 
στο διεθνές 
οικονομικό 
σκηνικό».

Ολι Ρεν
Επίτροπος επί 
των δημοσιονομικών

Την ίδια στιγμή ο εκπρόσω
πος της Γερμανίδας καγκελαρί
ου, Ανγκελα Μέρκελ, επανέλαβε 
την άρνηση του Βερολίνου στο 
ζή τη μ α  τη ς  έ κ δ ο σ η ς  τω ν ε υ 
ρωομολόγων. Σε δηλώ σεις του 
ο εκπρόσωπος Στέφεν Ζάιμπερτ 
ανέφερε ότι η  έκ δο ση  ευρω ο
μολόγων δεν μπορεί να θεωρεί
ται πανάκεια για την κρίση. Ο 
κ. Ζάιμπερτ δήλω σε ότι η  καγ
κελάριος Μ έρκελ προτείνει μια 
«πολιτική λύση» στην κρίση, η 
οποία προβλέπει το να καταστεί


